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2. Біологічні диктанти.
3. Метод «Закінчи речення…»
4. Тести.
5. Контрольно-узагальнюючий урок - гра з теми « Вищі спорові рослини»
1. [image: http://akvalang.com/forum/uploads/monthly_06_2011/post-2486-055675300%201309286929.jpg]ВІКТОРИНА
 « ХВОЩІ»
1. Скільки родів і видів включає в себе відділ хвощеподібні ?
2. Які життєві форми мали древні хвощеподібні ?
3.  Яких життєвих форм сучасні хвощі?
4. На яких материках немає хвощів ?
5. Які листки у хвощів ?
6. Які особливості росту хвощів?
7. Як називається підземний пагін хвощів?
8. Чому стебла хвощів такі жорсткі( бо вони просякнуті кремнеземом)
9. [image: http://thelib.ru/books/00/10/55/00105522/i010-001-262025449.jpg]Яке покоління домінує у життєвому циклі хвощів?
10. Назвіть кілька видів хвощів.
 « МОХИ»
1.Який представник мохів : зозулин льон чи сфагнум має складнішу будову?.
2.Чому торф завжди утворюється на дні стоячих водойм?
3.Чому рештки мертвих тварин можуть тривалий час зберігатися у торф’яних болотах неушкодженими?
4.Чи відбудеться запліднення в зозулиного льону, якщо в місцях його зростання довгий 
час не було дощів?.
5.У яких мохоподібних  ніколи не утворюються стебла та листки?
6.Чому сфагнові мохи називаються білими мохами?
7.Як називаються статеві клітини мохоподібних?
8.Який вигляд має спорофіт у зозулиного льону?
9.Чому на нижній частині стебла у зозулиного льону листки коричнюваті?
[image: http://ic.pics.livejournal.com/superpand/30063628/7502/7502_640.jpg]10. За допомогою чого зозулин льон кріпиться до грунту?
 «ПАПОРОТІ»
1.Яке в папороті кореневище?
2.Який вигляд має у папороті гаметофіт?.
3.Як називаються молоді листки папороті?
4.Як росте листок папороті?
5.Які корисні копалини утворилися завдяки діяльності давнім папоротеподібним?.
6.Які особливості розташування спор на листку у папоротеподібних?
7.Яких представників папоротеподібних визнаєте?
8. Які розміри має гаметофіт папороті?
9.Якими життєвими формами представлені сучасні папоротеподібні
[image: http://infa.ws/medicine/sprav/fito/images/004.jpg]10.Де достигають спори у папоротеподібних?
 «ПЛАУНИ»
1.Які органи мають особини нестатевого покоління Плауноподібних?
2.Скільки видів налічується сучасних Плауноподібних?
3.Якими життєвими формами представлені сучасні Плауноподібні?
4.У яких лісах живе плаун булаво видний?
5.Що розвивається зі спор Плауноподібних?
6.Який час розвитку заростка?
7.Який основний спосіб розмноження плауна булаво видного?
8.Як розмножується баранець?
9.Яка здатність спор Плауноподібних використовується у виготовлені феєрверків?
10.В утворенні яких корисних копалин взяли участь давні Плауноподібні?
2. Біологічні диктанти
Диктант №1
У наземних рослин утворюються два основних органи_____ та ________. Вищі спорові рослини мають статеві органи двох типів : чоловічі _______та жіночі________ . Запліднення у вищих спорових можливе лише за наявності ______ . Статеві клітини розвиваються на _______. Спори у вищих спорових рослин утворюються на _______.  Життєвий цикл вищих спорових складається з ритмічного чергування двох поколінь_________ та _______.
Диктант №2
Папоротеподібних  налічується______ видів. В Україні відомо папоротеподібних_______ видів. Вони живуть  _____. У життєвому циклі папоротеподібних  переважає ________. Зовнішня будова папоротеподібних така _____,________,____. Спори достигають на ______ . Заросток  папоротеподібних це ______. Заросток папоротеподібних має вигляд _________. Статеві клітини на ньому дозрівають __________. Запліднення у папоротеподібних можливе ________.Із зиготи розвивається _________.З решток викопних папоротеподібних утворилось ________. Цікавлять людину папоротеподібні  тим,що  вони ________.
Диктант №3
Мохоподібні – рослини , часто дуже ________ , порівняно ________ будови. У них , як правило, є ________ і ________. Корені завжди ________ , є тільки _______. Статеві органи ________і __________. У циклі розвитку переважає _________.Зі спори розвивається ________, а з нього _______.Із зиготи  розвивається _________. Запліднення проходить тільки за наявності _________. На гаметофіті розвивається ________ .
Диктант №4
Сучасні плауноподібні винятково_ ________________.
Спорофіт утворений ____________________.Спори дозрівають у _____________, які розташовані на спеціальних листках_________. Спорофіли зібрані в спороносні__________. Зі спор розвивається__________. Гаметофіт  у плауноподібних розвивається дуже________, тому ці рослини необхідно_________.
Диктант №5
Сучасні хвощеподібні представлені________формами. Поширені по________земній кулі. Деякі мають у шкірочці_______, який робить стебло _________і_______ для тварин. Спорофіт утворений підземним стеблом_________, від якого відходять тонкі__________і __________надземні стебла. Листки_________, охоплюють стебло у вигляді________.Фотосинтез відбувається   в  ________. Спорангії зібрані   в  ________. Гаметофіт________рослина.Хвощі злісні________, тому,що легко розмножуються ________
3. МЕТОД  «Закінчи  речення»
Варіант 1.

До вищих спорових належать ...
Вищі спорові не ...
Спорангії це ...
Спори слугують ...
Вищі спорові розмножуються ...
Для розмноження споровим потрібна ...
Джгутики мають ...
У життєвому циклі чергується ... 
До вищих спорових належать такі відділи ...
Серед вищих спорових є дерева у представників ...
Поширені вищі спорові у таких середовищах ...

Варіант 2.

У зозулиного льону на різних рослинах формується ... 
Будова зозулиного льону така: ...
Запасною речовиною зозулиного      льону є ... 
Статеве покоління представлене ...
Нестатеве покоління представлене …
Спорангій це — …
Спори проростають у …
У життєвому циклі мохів переважає ...
Мохоподібних налічується  …
Мохоподібні зростають …
Провідна роль мохоподібних ...
Сфагнум росте ...
У сфагнуму є клітини …
Світові запаси торфу …

Варіант 3.

Нестатеве покоління Плауноподібних і Хвощеподібних утворюють …
Статеве покоління представлено …
Нестатеве покоління представлено …
Давні представники Хвощеподібних…  Плауноподібних брали участь в  утворені …
Сучасних плауноподібних  
налічується …
Сучасні Плауноподібні представлені такими життєвими формами …
Є такі представники Плауноподібних …
Плаун Булавовидний живе …
Спорогон плауна Булавовидного …
Зі спори плауна розвивається ...
Заросток плауна – це …

Варіант 4.
В Україні деревовидні папороті ростуть у …
Найхарактернішою особливістю папоротеподібних є …
Молоді листки папоротеподібних мають назву …
На Івана Купала квітку папороті …
Скупчення спор у папороті називають …
Гаметофіт папороті прикріплюється до грунту за допомогою …
Статеве розмноження папоротеподібних відбудеться навіть за наявності невеликої кількості …
4. ТЕСТИ

1.Серед спорових рослин справжні листки мають тільки:
a) папоротеподібні;
b) хвощеподібні;
c) плауноподібні;
d) мохоподібні.
2.У плауноподібних є такі корені:
a) додаткові;
b) головні;
c) бічні;
d) корені відсутні.
3.Бульбочки на кореневищі утворюються в :
a) хвоща польового;
b) щитника чоловічого;
c) маршанції;
d) плауна булавовидного.
4.Сорусами у папоротеподібних називають:
a) групи заростків;
b) скупчення коренів;
c) скупчення спорангіїв;
d) молоді листки.
5.Спорангії у хвоща польового розташовані на:
a) літніх пагонах;
b) кореневищі;
c) весняних пагонах;
d) листках.
6.У хвоща польового до фотосинтезу здатні :
a) стебло весняного пагона;
b) стебло літнього пагона;
c) листки весняного пагона;
d) листки літнього пагона.
7.Хвощ польовий служить індикатором грунтів:
a) кислих;
b) чорноземів;
c) піщаних;
d) глинистих.
8.Укажіть місце де в папороті формуються антеридії та архегонії:
a) у спорангіях;
b) на нижньому боці листка;
c) на нижньому боці заростка;
d) на верхньому боці заростка.
9 .Укажіть характерну для сфагнуму особливість будови:
a) стебло не галузиться;
b) має ризоїди;
c) дрібні-світлозелені листки;
d) кожний листок утворений кількома шарами клітин.
10.Укажіть місце де у хвоща польового формуються спороносні колоски:
a) на літніх пагонах;
b) на весняних пагонах;
c) на кореневищах;
d) у спорангіях.
11.Щитник чоловічий – це:
a) мох;
b) папороть;
c) хвощ;
d) плаун.
12.У плауна відсутні:
a) листки ;
b) кореневище;
c) пагони.
13.До відділу Мохоподібні належать:
a) найскладніші з усіх вищих рослин;
b) найпростіші з усіх вищих рослин.
14.У мохоподібних відсутні такі органи:
a) стебло;
b) корінь;
c) листок;
d) квітка.
15. Вищі спорові рослини відрізняються від нижчих тим, що мають :
a) поділ тіла на органи;
b) спеціалізовані тканини.
16. Спорофіт у мохоподібних:
a) має вигляд рослини й виконує ряд вегетативних функцій;
b) є ніжкою з коробочкою;
c) живиться за рахунок гаметофіта.
17.До вищих спорових рослин належать:
a) зелені водорості;
b) мохоподібні;
c) синьозелені водорості.
18.Вищі спорові рослини переважно є організмами:
a) багатоклітинними таломами;
b) одноклітинними;
c) багатоклітинними листостебловими.
19.Що розвивається у вищих спорових рослин із спор:
a) спорангій;
b) гаметофіт;
c) спорофіт.
20. Статеве і нестатеве покоління у моху знаходиться:
a) на одній рослині;
b) на кореневищі;
c) на різних рослинах.
21.Спорангії в папороті розміщені на:
a) листка;
b) колосках;
c) кореневищі.
22. Спорангії у хвощів розміщені:
a) на листках;
b) на колосках;
c) на кореневищі.
23.Позначте назву жіночих органів розмноження папороті:
a) антеридії;
b) архегонії;
c) спори ;
d) спорангії.
24.Стадія розвитку щитника чоловічого, на якій формуються органи нестатевого розмноження:
a) спора;
b) зародок;
c) зигота;
d) заросток.
25.До вищих спорових рослин належать:
a) квіткові;
b) водорості;
c) папороті , хвощі, плауни, мохи.
26.Вищі спорові рослини розмножуються:
a) насінням;
b) брунькуванням ;
c) спорами.
27.Джгутики мають:
a) сперматозоїди;
b) яйцеклітини.
28.До вищих спорових рослин належить така кількість відділів:
a) 1;
b) 3;
c) 6;
d) 4.
29.Сфагнум має клітини: 
a) одного типу;
b) двох типів.
30.Зозулин льон :
a) однодомна рослина;
b) дводомна рослина.
31.Спори проростають у:
a) зелену нитку;
b) зелену пластинку.
32.Спорогон –це:
a) колосок;
b) коробочка.
33.Плаун булаво видний має таку будову:
a) стебло , корінь листки;
b) слань, ризоїди;
c) пагін, ризоїди.
34.Є такі представники  Плауноподібних:
a) баранець звичайний;
b) плаун булавовидний;
c) папороть чоловіча.
35.Гаметофіт переважає у циклі розвитку :
a) мохоподібних;
b) хвощеподібних;
c) плауноподібних;
d) папоротеподібних.
36.Для розмноження вищих спорових рослин основним фактором середовища є:
a) світло;
b) волога;
c) повітря;
d) температура.
37.Купка спорангіїв на нижньому боці листка папоротеподібних називається:
a) стробіл;
b) сорус;
c) індузій;
d) ризоїд.
38.Несттеве розмноження папоротей здійснюється:
a) спорами;
b) зооспорами;
c) гаметами.
39.Спорангії у хвоща розміщені :
a) у квітці;
b) у шишці;
c) на колоску;
d) на листку.
40.Головними торфоутворювачами  є:
a) сфагнові мохи;
b) печіночні мохи;
c) деревоподібні папороті;
d) викопні голонасінні.


5. Контрольно-узагальнюючий урок - гра з теми
«  Вищі спорові рослини»
Мета: узагальнити знання учнів про вищі спорові рослини, їхні особливості будови, процеси  життєдіяльності цих рослин, розвивати вміння порівнювати, узагальнювати, логічно мислити, робити висновки, розвивати пізнавальний інтерес учнів, виховувати дбайливе ставлення до природи, дати учням екологічну освіту й виховання, формувати культуру спілкування під час змагання, залучати учнів до наукової творчості.
Обладнання: таблиці «Вищі спорові рослини»,  гербарій, дидактичні картки, жетончики для підрахунку балів, картки зі словами « ТАК» , « НІ».
Тип уроку : узагальнення  й систематизація знань, умінь , навичок.
Форма уроку: гра.
Девіз уроку:
« Гра – це творчість , гра – це праця»
Хід уроку
І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація і мотивація навчальної діяльності.
Бесіда.
1. Які відділи рослин належать до вищих спорових рослин?
2. Наведіть приклади рослин, які належать до вищих спорових і назвіть відділи до яких вони належать?
3. Які покоління чергуються в життєвому циклі вищих спорових рослин?
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Учитель. Сьогодні наш урок буде незвичайним, бо це підсумковий урок – гра. Він покаже, як ви вмієте використовувати отриманні на попередніх уроках знання в нових, незвичайних ситуаціях.

Час летить , спішить невпинно
Надійшла для нас година
Розділ нині пригадать,
Хто що вивчив – показать.
Вищі спорові рослини
Всі ви вивчили сумлінно
Правду я кажу чи ні ?
Докажіть ви це мені.
Проявіть знання прекрасні
І усі завдання класні
Порозв’язуйте умить
Й бал прекрасний заробіть!

IV. Узагальнення і систематизація знань.
У грі беруть участь три  команди:
І команда - «Мохи»
ІІ команда «Папороті»
ІІІ команда «Хвощі та плауни»
Завдання 1. Дати визначення термінам. Гра «Розминка». (Умовна ромашка розташована на дошці, представники кожної команди по черзі виходять і відривають пелюстку зі словом. За кожну правильну відповідь команди отримують по 2 бали - житончики).
Гамети,  гаметофіт,  спорофіт, соруси, вайї, заросток, антеридії, архегонії, спорангії, зигота.
Завдання 2. Як відомо,  для вищих спорових рослин характерний наземний спосіб життя, що дозволило їм пристосуватись до життя на суші. Які ознаки виникли у цих рослин в результаті їх наземного способу життя? Виберіть правильну відповідь.
1. Дихотомічне галуження.
2. Формування тканин.
3. Виникнення багатоклітинних  органів статевого і нестатевого покоління.
4. Листкостеблова будова.
5. Розчленування тіла на органи.
 6. Збільшення розмірів росли.
Код відповіді: 5,2,3,4.
(учасники команд відповідають, піднімаючи картки з   словами  ТАК чи  НІ, за правильну відповідь команди отримують по 1 балу-житону)
Завдання 3. Командам дається текст з описом про папоротеподібних рослин, у якому  є помилки. Діти повинні їх знайти і виправити. Яка команда знайде найбільше і найшвидше, та й перемогла. Завдання оцінюється  максимально в 5 балів.
ТЕКСТ
Сучасні папоротеподібні – дерев’янисті рослини, ведуть наземний спосіб життя. Тіло розчленоване на органи - підземний ( корінь) та надземний – пагін (стебло і листки). Половину життєвого циклу  папороті складає спорофіт і  половину – гаметофіт. Спори в папороті утворюються в сорусах, в яких вони прикриті індузієм. Соруси розташовані  зверху листкової пластинки. Спора проростає в гаметофіт, що кріпиться до ґрунту ризоїдами. 
Завдання 4.  Командам даються картки із назвами різних вищих спорових рослин та таблиця, в яку вони повинні вписати ці рослини,віднісши їх до певного відділу. Яка команда справиться швидше і напише найбільшу кількість правильних назв та отримає 5 балів.
	Мохоподібні

	Папоротеподібні
	Плауноподібні
	Хвощеподібні

	
	
	
	


Селагінела, баранець, маршанція,  дикран, сальвінія, зозулин льон, листовик, хвощ польовий, марсилія, щитник чоловічий, печіночник.
Завдання 5. Гра капітанів « Чому « і « Як?».
Кожному із капітанів по черзі пропонується кинути кубик на ребрах якого написані слова « Чому « або « Як?» . Після цього капітани відповідають на питання певної серії. Одна правильна відповідь приносить команді 1 бал.

«Чому?»
1. Чому сфагнум має таку велику водозбирну здатність?
2. Чому мох росте набагато швидше, ніж плаун?
3. Чому вищим споровим рослинам не властиве запилення перед заплідненням?
4. Чому на Івана Купала не можна знайти квітку папороті?
« Як?»
1. Як можна виявити кислий грунт?
2. Як утворився торф?
3. Як відрізняються плауни від папороті?
4. Як використовує людина папороті?
Завдання 6. Робота з гербарієм (представник  кожної з команд по черзі витягує  гербарій з відповідною рослиною, далі учень  повинен описати цю рослину, називаючи по одній ознаці, щоб інші учасники команди визначили до якого відділу вона належить. Яка команда швидше взнає рослину та і перемогла. За перемогу в цьому конкурсі команда – переможець отримує 10 балів.

Наприклад:
- це багаторічна трав’яниста рослина;
- має повзуче кореневище;
- росте в мішаних та соснових лісах -листки великі;
- спорангії розміщені знизу листка.
Наприклад:
- ця рослина невеликого розміру;
- має стебло з дрібними листками;
- росте на болотах;
- має два типи клітин;
- немає ризоїдів.
Наприклад:
- ця рослина зеленого кольору;
- стебло галузиться дихотомічно;
- має повзуче кореневище;
- має два види стебел;
- є індикатором кислих грунтів.
Наприклад
- ця рослина любить піщані грунти;
- її стебло має як горизонтальні, так і вертикальні стебла;
-  на вертикальних стеблах розташовані спороносні колоски;
- спори цієї рослини використовуються при виробництві феєрверків.


V. Підведення підсумків.
Підводяться підсумки гри. Проводиться тематичне оцінювання учнів. Вчитель аналізує результати роботи дітей.
VI. Домашнє завдання. Вигадати казку про одну із вищих спорових рослин; підібрати вірші, прислів’я, загадки про ці рослини.
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